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Διάγνωση ψυχικών νόσων στα… μάτια
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Το νέο τεστ που υπόσχεται γρήγορη και έγκυρη διάγνωση σοβαρών ψυχικών νόσων βασίζεται σε 
χρήση κάμερας η οποία παρακολουθεί τις κινήσεις των ματιών του ασθενούς

Τεστ που βασίζεται σε χρήση κάμερας για την ανίχνευση των κινήσεων των 
ματιών μπορεί να διαγνώσει μέσα σε 30 λεπτά και με ακρίβεια τη σχιζοφρένεια, τη 
διπολική διαταραχή και τη μανιοκατάθλιψη

Βρετανοί επιστήμονες ανέπτυξαν ένα πρωτοποριακό τεστ που βασίζεται σε χρήση 
κάμερας και μπορεί να διαγνώσει σοβαρά προβλήματα ψυχικής υγείας αναλύοντας 
τις κινήσεις των ματιών των ασθενών.

Θεωρία ενός και πλέον αιώνα
Η επαναστατική τεχνολογία βασίζεται σε μια θεωρία ενός και πλέον αιώνα, 
σύμφωνα με την οποία το να κοιτάζει κάποιος με μη φυσιολογικό τρόπο 
αντικείμενα αποτελεί σημάδι ψύχωσης.
Η ερευνητική ομάδα που βρίσκεται πίσω από τη συγκεκριμένη hi-tech προσέγγιση 
ελπίζει ότι αυτή θα βοηθήσει στον διαχωρισμό της σχιζοφρένειας από τη διπολική 
διαταραχή (μανιοκατάθλιψη) και τη μείζονα κατάθλιψη.
Οι ερευνητές χρησιμοποίησαν ειδικές κάμερες ώστε να καταγράψουν τις κινήσεις 
των ματιών ασθενών με ψυχικές νόσους καθώς εκείνοι κοίταζαν εικόνες στην 
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οθόνη ενός υπολογιστή.
Σχιζοφρένεια: σημασία στη λεπτομέρεια και όχι στο όλο
Οπως διαπίστωσαν, τα άτομα με σχιζοφρένεια δεν εξερευνούσαν με τα μάτια τους 
σε τόσο μεγάλη έκταση τις εικόνες σε σύγκριση με όσα άτομα δεν εμφάνιζαν τη 
συγκεκριμένη ψυχική νόσο. Επικέντρωναν το βλέμμα τους για μεγαλύτερο χρονικό 
διάστημα σε κάποια σημεία των εικόνων αλλά τελικώς κοιτούσαν λιγότερα σημεία 
στη συνολική εικόνα που είχαν μπροστά τους.
Σε ό,τι αφορούσε τα άτομα με διπολική διαταραχή και μείζονα κατάθλιψη, οι 
διαφορές ήταν πιο πολλές αλλά λεπτές.
Η νέα τεχνολογία ελπίζεται ότι θα βοηθήσει στην πιο έγκαιρη και σωστή διάγνωση 
των τριών ψυχικών παθήσεων, καθώς σήμερα, με δεδομένο ότι εκδηλώνονται με 
παρόμοια συμπτώματα, ο διαχωρισμός τους από τους ειδικούς είναι δύσκολος.
Κινήσεις των ματιών, δείκτης ψυχικών νόσων
«Η πρόσφατη πρόοδος στην τεχνολογία ανίχνευσης των κινήσεων των ματιών έχει 
επιτρέψει την ανάλυση των μη φυσιολογικών κινήσεων οι οποίες φαίνεται ότι 
αποτελούν αξιόπιστους δείκτες που βοηθούν στη διάγνωση ψυχικών διαταραχών» 
ανέφερε ο Μάντου Νερ, επιχειρηματίας που δραστηριοποιείται στον χώρο της 
τεχνολογίας και προσπαθεί να φέρει την πρωτοποριακή τεχνική στην αγορά.
Προκειμένου να το καταφέρει, ο κ. Νερ συνεργάζεται με ερευνητές του 
Πανεπιστημίου του Αμπερντίν – συγκεκριμένα με τον δρα Φίλιπ Μπένσον και τον 
επικεφαλής του Τμήματος Ψυχικής Υγείας, καθηγητή Ντέιβιντ Σεντ Κλερ.
Ακρίβεια 95%, αποτελέσματα σε μισή ώρα
«Πρόκειται για μια σημαντική αλλαγή στο πεδίο της Ψυχιατρικής, καθώς ως 
σήμερα οι απεικονίσεις του εγκεφάλου και οι τεχνικές ανάλυσης του DNA δεν 
έχουν δώσει ικανοποιητικά αποτελέσματα σε ό,τι αφορά τη διάγνωση τέτοιων 
ψυχικών διαταραχών. Το νέο τεστ ανίχνευσης των κινήσεων των ματιών παρέχει 
αποτελέσματα με ακρίβεια της τάξεως του 95% μέσα σε 30 λεπτά σχετικά με 
ψυχικές νόσους των οποίων η διάγνωση θα απαιτούσε χρόνια» σημείωσε ο κ. Νερ.
Απαιτούνται τώρα περαιτέρω μελέτες προτού το τεστ λάβει έγκριση για ευρεία 
χρήση. Ωστόσο σύμφωνα με τον κ. Νερ «οι ασθενείς θα πρέπει να έχουν πρόσβαση 
σε τέτοιου είδους εξετάσεις μέσω των ασφαλιστικών ταμείων τους μέσα στα 
επόμενα χρόνια».
Αποτύπωμα στον εγκέφαλο και στο σώμα



Πολύ θετικά ήταν τα σχόλια του καθηγητή Νικ Κράντοκ από το Βασιλικό Κολέγιο 
Ψυχιάτρων σχετικά με την καινοτόμο τεχνική. Οπως συγκεκριμένα ανέφερε ο 
καθηγητής, «τεστ τα οποία μπορούν να βοηθήσουν στην ακριβή και ταχεία 
διάγνωση σοβαρών ψυχικών διαταραχών αναμένεται να είναι άκρως πολύτιμα. Η 
σύνδεση μεταξύ μη φυσιολογικών κινήσεων των ματιών και σοβαρών ψυχικών 
νόσων χρειάζεται βέβαια να διερευνηθεί περαιτέρω. Πάντως αυτού του είδους οι 
διαταραχές αφήνουν το «αποτύπωμά» τους και στον εγκέφαλο και στο σώμα, δεν 
κρύβονται μόνο στο… μυαλό των ασθενών».
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